
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Franz Bergmüller, Andreas Winhart, Ulrich Singer,  
Gerd Mannes AfD  
vom 28.02.2024

Die Aussagen des Ministerpräsidenten vom 01.09.2021 zu den Sorgen vor den 
neu entwickelten mRNA-COVID-Impfstoffen in der Bevölkerung

Am 01.09.2021 setzte sich Ministerpräsident Dr. Markus Söder in der Regierungs-
erklärung öffentlich mit einigen Argumenten aus der Bevölkerung auseinander, sich 
nicht mithilfe der neu entwickelten mRNA-Technologie gegen das COVID-Virus impfen 
zu lassen. Hierbei äußerte der Ministerpräsident: „Letztlich sind das alles Argumente, 
mit denen wir uns beschäftigen und worauf wir eine Antwort finden müssen“.

Innerhalb der letzten zweieinhalb Jahre konnte der Fragesteller jedoch weder er-
kennen, dass sich die Staatsregierung damit beschäftigt, noch, dass sie eine Antwort 
auf diese Fragen gefunden hätte.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Der mRNA-Wirkstoff wurde zu schnell zugelassen   4

1.1 Kann die Staatsregierung mit heutigem Kenntnisstand ausschließen, 
dass die Äußerung von Ministerpräsident Dr. Markus Söder während 
der Regierungserklärung am 01.09.2021 „Zum Beispiel heißt es, der 
Impfstoff sei zu schnell zugelassen worden und gar nicht ordentlich 
geprüft. Nun: Es wird nur das zugelassen, was durch Studien belegt 
und geprüft ist.“ zum damaligen Zeitpunkt fehlerhaft oder irreführend 
war?   4

1.2 Haben sich seit dem 01.09.2021 neue Tatsachen ergeben, aufgrund 
derer der Ministerpräsident dieselbe Äußerung unter Berücksichtigung 
neuer Tatsachen/Erkenntnisse heute nicht mehr so tätigen würde (bitte 
begründen)?   4

1.3 Aufgrund welcher neuen Tatsachen/Erkenntnisse würde der Minister-
präsident diese Äußerung heute womöglich nicht mehr so tätigen (bitte 
lückenlos offenlegen)?   4

2.  Der mRNA-Wirkstoff als Überwachungsinstrument   4

2.1 Kann die Staatsregierung mit heutigem Kenntnisstand ausschließen, 
dass die Äußerung von Ministerpräsident Dr. Markus Söder während 
der Regierungserklärung am 01.09.2021 „Ein Deep State sei unter-
wegs, man werde dann möglicherweise überwacht und gechipt.“ zum 
damaligen Zeitpunkt fehlerhaft oder irreführend war?   4
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2.2 Haben sich seit dem 01.09.2021 neue Tatsachen ergeben, aufgrund 
derer der Ministerpräsident dieselbe Äußerung unter Berücksichtigung 
neuer Tatsachen/Erkenntnisse heute nicht mehr so tätigen würde (bitte 
begründen)?   4

2.3 Aufgrund welcher neuen Tatsachen/Erkenntnisse würde der Minister-
präsident diese Äußerung heute nicht mehr so tätigen (bitte lückenlos 
offenlegen)?   4

3.  Der mRNA-Wirkstoff könnte krebserregend sein   5

3.1 Kann die Staatsregierung mit heutigem Kenntnisstand ausschließen, 
dass die Äußerung von Ministerpräsident Dr. Markus Söder während 
der Regierungserklärung am 01.09.2021 „Der Impfstoff könnte krebs-
erregend sein und habe krebserregende Stoffe. Null Hinweis.“ zum 
damaligen Zeitpunkt fehlerhaft oder irreführend war?   5

3.2 Haben sich seit dem 01.09.2021 neue Tatsachen ergeben, aufgrund 
derer der Ministerpräsident dieselbe Äußerung unter Berücksichtigung 
neuer Tatsachen/Erkenntnisse heute nicht mehr so tätigen würde (bitte 
begründen)?   5

3.3 Aufgrund welcher neuen Tatsachen/Erkenntnisse würde der Minister-
präsident diese Äußerung heute nicht mehr so tätigen (bitte lückenlos 
offenlegen)?     5

4.  Der mRNA-Wirkstoff könnte unfruchtbar machen   5

4.1 Kann die Staatsregierung mit heutigem Kenntnisstand ausschließen, 
dass die Äußerung von Ministerpräsident Dr. Markus Söder während 
der Regierungserklärung am 01.09.2021 „Man könne unfruchtbar wer-
den. Null Hinweis.“ zum damaligen Zeitpunkt fehlerhaft oder irreführend 
war?   5

4.2 Haben sich seit dem 01.09.2021 neue Tatsachen ergeben, aufgrund 
derer der Ministerpräsident dieselbe Äußerung unter Berücksichtigung 
neuer Tatsachen/Erkenntnisse heute nicht mehr so tätigen würde (bitte 
begründen)?   5

4.3 Aufgrund welcher neuen Tatsachen/Erkenntnisse würde der Minister-
präsident diese Äußerung heute nicht mehr so tätigen (bitte lückenlos 
offenlegen)?     5

5.  Der mRNA-Wirkstoff könnte impotent machen   5

5.1 Kann die Staatsregierung mit heutigem Kenntnisstand ausschließen, 
dass die Äußerung von Ministerpräsident Dr. Markus Söder während 
der Regierungserklärung am 01.09.2021 „Man könne impotent wer-
den. Null Hinweis.“ zum damaligen Zeitpunkt fehlerhaft oder irreführend 
war?   5

5.2 Haben sich seit dem 01.09.2021 neue Tatsachen ergeben, aufgrund 
derer der Ministerpräsident dieselbe Äußerung unter Berücksichtigung 
neuer Tatsachen/Erkenntnisse heute nicht mehr so tätigen würde (bitte 
begründen)?   5
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5.3 Aufgrund welcher neuen Tatsachen/Erkenntnisse würde der Minister-
präsident diese Äußerung heute nicht mehr so tätigen (bitte lückenlos 
offenlegen)?   6

6.  Der mRNA-Wirkstoff könnte die Fehlgeburten steigen lassen   6

6.1 Kann die Staatsregierung mit heutigem Kenntnisstand ausschließen, 
dass die Äußerung von Ministerpräsident Dr. Markus Söder während der 
Regierungserklärung am 01.09.2021 „Es stiegen die Fehlgeburten. Null 
Beleg.“ zum damaligen Zeitpunkt fehlerhaft oder irreführend war?   6

6.2 Haben sich seit dem 01.09.2021 neue Tatsachen ergeben, aufgrund 
derer der Ministerpräsident dieselbe Äußerung unter Berücksichtigung 
neuer Tatsachen/Erkenntnisse heute nicht mehr so tätigen würde (bitte 
begründen)?   6

6.3 Aufgrund welcher neuen Tatsachen/Erkenntnisse würde der Minister-
präsident diese Äußerung heute nicht mehr so tätigen (bitte lückenlos 
offenlegen)?   6

7.  Der mRNA-Wirkstoff könnte die DNA verändern   6

7.1 Kann die Staatsregierung mit heutigem Kenntnisstand ausschließen, 
dass die Äußerung von Ministerpräsident Dr. Markus Söder während 
der Regierungserklärung am 01.09.2021 „Die DNA der Geimpften 
werde verändert. Stimmt nicht.“ zum damaligen Zeitpunkt fehlerhaft 
oder irreführend war?   6

7.2 Haben sich seit dem 01.09.2021 neue Tatsachen ergeben, aufgrund 
derer der Ministerpräsident dieselbe Äußerung unter Berücksichtigung 
neuer Tatsachen/Erkenntnisse heute nicht mehr so tätigen würde (bitte 
begründen)?   6

7.3 Aufgrund welcher neuen Tatsachen/Erkenntnisse würde der Minister-
präsident diese Äußerung heute nicht mehr so tätigen (bitte lückenlos 
offenlegen)?     6

8.  Der mRNA-Wirkstoff könnte mithilfe von Föten produziert worden sein   6

8.1 Kann die Staatsregierung mit heutigem Kenntnisstand ausschließen, 
dass die Äußerung von Ministerpräsident Dr. Markus Söder während 
der Regierungserklärung am 01.09.2021 „Zur Herstellung würden 
Föten verwandt. Auch unwahr.“ zum damaligen Zeitpunkt fehlerhaft 
oder irreführend war?   6

8.2 Haben sich seit dem 01.09.2021 neue Tatsachen ergeben, aufgrund 
derer der Ministerpräsident dieselbe Äußerung unter Berücksichtigung 
neuer Tatsachen/Erkenntnisse heute nicht mehr so tätigen würde (bitte 
begründen)?   7

8.3 Aufgrund welcher neuen Tatsachen/Erkenntnisse würde der Minister-
präsident diese Äußerung heute nicht mehr so tätigen (bitte lückenlos 
offenlegen)?   7

Hinweise des Landtagsamts   8
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Antwort  
des Staatsministeriums für Gesundheit, Pflege und Prävention  
vom 16.04.2024

1.  Der mRNA-Wirkstoff wurde zu schnell zugelassen

1.1 Kann die Staatsregierung mit heutigem Kenntnisstand ausschließen, 
dass die Äußerung von Ministerpräsident Dr. Markus Söder während 
der Regierungserklärung am 01.09.2021 „Zum Beispiel heißt es, der 
Impfstoff sei zu schnell zugelassen worden und gar nicht ordentlich 
geprüft. Nun: Es wird nur das zugelassen, was durch Studien belegt 
und geprüft ist.“ zum damaligen Zeitpunkt fehlerhaft oder irreführend 
war?

1.2 Haben sich seit dem 01.09.2021 neue Tatsachen ergeben, aufgrund 
derer der Ministerpräsident dieselbe Äußerung unter Berücksichtigung 
neuer Tatsachen/Erkenntnisse heute nicht mehr so tätigen würde 
(bitte begründen)?

1.3 Aufgrund welcher neuen Tatsachen/Erkenntnisse würde der Minister-
präsident diese Äußerung heute womöglich nicht mehr so tätigen 
(bitte lückenlos offenlegen)?

2.  Der mRNA-Wirkstoff als Überwachungsinstrument

2.1 Kann die Staatsregierung mit heutigem Kenntnisstand ausschließen, 
dass die Äußerung von Ministerpräsident Dr. Markus Söder während 
der Regierungserklärung am 01.09.2021 „Ein Deep State sei unter-
wegs, man werde dann möglicherweise überwacht und gechipt.“ zum 
damaligen Zeitpunkt fehlerhaft oder irreführend war?

2.2 Haben sich seit dem 01.09.2021 neue Tatsachen ergeben, aufgrund 
derer der Ministerpräsident dieselbe Äußerung unter Berücksichtigung 
neuer Tatsachen/Erkenntnisse heute nicht mehr so tätigen würde 
(bitte begründen)?

2.3 Aufgrund welcher neuen Tatsachen/Erkenntnisse würde der Minister-
präsident diese Äußerung heute nicht mehr so tätigen (bitte lückenlos 
offenlegen)?
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3.  Der mRNA-Wirkstoff könnte krebserregend sein

3.1 Kann die Staatsregierung mit heutigem Kenntnisstand ausschließen, 
dass die Äußerung von Ministerpräsident Dr. Markus Söder während 
der Regierungserklärung am 01.09.2021 „Der Impfstoff könnte krebs-
erregend sein und habe krebserregende Stoffe. Null Hinweis.“ zum 
damaligen Zeitpunkt fehlerhaft oder irreführend war?

3.2 Haben sich seit dem 01.09.2021 neue Tatsachen ergeben, aufgrund 
derer der Ministerpräsident dieselbe Äußerung unter Berücksichtigung 
neuer Tatsachen/Erkenntnisse heute nicht mehr so tätigen würde 
(bitte begründen)?

3.3 Aufgrund welcher neuen Tatsachen/Erkenntnisse würde der Minister-
präsident diese Äußerung heute nicht mehr so tätigen (bitte lückenlos 
offenlegen)?  

4.  Der mRNA-Wirkstoff könnte unfruchtbar machen

4.1 Kann die Staatsregierung mit heutigem Kenntnisstand ausschließen, 
dass die Äußerung von Ministerpräsident Dr. Markus Söder während 
der Regierungserklärung am 01.09.2021 „Man könne unfruchtbar 
werden. Null Hinweis.“ zum damaligen Zeitpunkt fehlerhaft oder irre-
führend war?

4.2 Haben sich seit dem 01.09.2021 neue Tatsachen ergeben, aufgrund 
derer der Ministerpräsident dieselbe Äußerung unter Berücksichtigung 
neuer Tatsachen/Erkenntnisse heute nicht mehr so tätigen würde 
(bitte begründen)?

4.3 Aufgrund welcher neuen Tatsachen/Erkenntnisse würde der Minister-
präsident diese Äußerung heute nicht mehr so tätigen (bitte lückenlos 
offenlegen)?  

5.  Der mRNA-Wirkstoff könnte impotent machen

5.1 Kann die Staatsregierung mit heutigem Kenntnisstand ausschließen, 
dass die Äußerung von Ministerpräsident Dr. Markus Söder während 
der Regierungserklärung am 01.09.2021 „Man könne impotent werden. 
Null Hinweis.“ zum damaligen Zeitpunkt fehlerhaft oder irreführend 
war?

5.2 Haben sich seit dem 01.09.2021 neue Tatsachen ergeben, aufgrund 
derer der Ministerpräsident dieselbe Äußerung unter Berücksichtigung 
neuer Tatsachen/Erkenntnisse heute nicht mehr so tätigen würde 
(bitte begründen)?
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5.3 Aufgrund welcher neuen Tatsachen/Erkenntnisse würde der Minister-
präsident diese Äußerung heute nicht mehr so tätigen (bitte lückenlos 
offenlegen)?

6.  Der mRNA-Wirkstoff könnte die Fehlgeburten steigen lassen

6.1 Kann die Staatsregierung mit heutigem Kenntnisstand ausschließen, 
dass die Äußerung von Ministerpräsident Dr. Markus Söder während 
der Regierungserklärung am 01.09.2021 „Es stiegen die Fehlgeburten. 
Null Beleg.“ zum damaligen Zeitpunkt fehlerhaft oder irreführend 
war?

6.2 Haben sich seit dem 01.09.2021 neue Tatsachen ergeben, aufgrund 
derer der Ministerpräsident dieselbe Äußerung unter Berücksichtigung 
neuer Tatsachen/Erkenntnisse heute nicht mehr so tätigen würde 
(bitte begründen)?

6.3 Aufgrund welcher neuen Tatsachen/Erkenntnisse würde der Minister-
präsident diese Äußerung heute nicht mehr so tätigen (bitte lückenlos 
offenlegen)?

7.  Der mRNA-Wirkstoff könnte die DNA verändern

7.1 Kann die Staatsregierung mit heutigem Kenntnisstand ausschließen, 
dass die Äußerung von Ministerpräsident Dr. Markus Söder während 
der Regierungserklärung am 01.09.2021 „Die DNA der Geimpften 
werde verändert. Stimmt nicht.“ zum damaligen Zeitpunkt fehlerhaft 
oder irreführend war?

7.2 Haben sich seit dem 01.09.2021 neue Tatsachen ergeben, aufgrund 
derer der Ministerpräsident dieselbe Äußerung unter Berücksichtigung 
neuer Tatsachen/Erkenntnisse heute nicht mehr so tätigen würde 
(bitte begründen)?

7.3 Aufgrund welcher neuen Tatsachen/Erkenntnisse würde der Minister-
präsident diese Äußerung heute nicht mehr so tätigen (bitte lückenlos 
offenlegen)?  

8.  Der mRNA-Wirkstoff könnte mithilfe von Föten produziert worden 
sein

8.1 Kann die Staatsregierung mit heutigem Kenntnisstand ausschließen, 
dass die Äußerung von Ministerpräsident Dr. Markus Söder während 
der Regierungserklärung am 01.09.2021 „Zur Herstellung würden 
Föten verwandt. Auch unwahr.“ zum damaligen Zeitpunkt fehlerhaft 
oder irreführend war?
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8.2 Haben sich seit dem 01.09.2021 neue Tatsachen ergeben, aufgrund 
derer der Ministerpräsident dieselbe Äußerung unter Berücksichtigung 
neuer Tatsachen/Erkenntnisse heute nicht mehr so tätigen würde 
(bitte begründen)?

8.3 Aufgrund welcher neuen Tatsachen/Erkenntnisse würde der Minister-
präsident diese Äußerung heute nicht mehr so tätigen (bitte lückenlos 
offenlegen)?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1.1 bis 8.3 gemeinsam be-
antwortet.

Die Haltung der Staatsregierung bezüglich der COVID-19-Impfungen basiert stets auf 
dem konsentierten Stand der Wissenschaft zum jeweiligen Zeitpunkt. Dieser wird fort-
laufend geprüft und ggf. neueren Erkenntnissen angepasst. Dabei werden insbesondere 
die Veröffentlichungen der Ständigen Impfkommission, des Robert Koch-Instituts und 
des Paul-Ehrlich-Instituts herangezogen. Der Stand der Wissenschaft gibt keinen An-
lass, von der bisherigen Haltung der Staatsregierung abzuweichen.

Im Übrigen wird auf die Drs. 19/378 vom 29.02.2024 und die Drs. 19/503 vom 05.04.2024 
verwiesen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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